



七嘴八舌

龙年春节我们该怎么过?

多一些低碳环保 少一点燃放鞭炮

每逢春节,燃放鞭炮是禁还是限都是个挺纠结的热门话题。但随着公众对生活环境质量的期望越来越高,提倡低碳环保过大年则是一种必然的趋势。

诚然,春节燃放鞭炮,既是中华民族的传统习俗,又能增加佳节喜庆氛围。但是,我们也要算一算环保账。

让温暖和关爱伴随老人

过年,对于老人就是“另类年关”,尤其是空巢老人,他们对春节最大的期盼就是盼望能与子女团聚,尽享天伦之乐和亲情温暖。“每逢佳节倍思亲”。许多空巢老人在春节期间往往思念子女心切而成疾,因一些“放不下,想不开”很容易

据了解,烟花爆竹的主要成分是硝酸钾、硫磺和木炭,点燃后会产生二氧化碳和二氧化硫等气体及金属氧化物的粉尘,这些气体对人的呼吸道及眼睛都有刺激作用,同时这些气体还飘浮在上空,严重影响空气质量。不言而喻,燃放鞭炮对生命健康、对环境保护

走向极端。

为了能让儿女们回家团圆,有的老人花钱买子女回家过年;有老人因为过年孤独产生轻生念头。这些现象向人们传递着一个信号,同时也是向社会乃至政府的相关部门提醒:过年不妨多关心

让外来工过一个温馨的大年

我们现在的城市离不开外来工。我们城市中最艰苦的工作,工作环境最差的地方都少不了外来工结实的身板和充满厚茧的手足。由于交通运力的有限,由于城市、企业的需要,由于担心来年难找工作的种种原因,很多的外来

工却只能强忍着思乡的浓愁,在异乡的城市留下过年。我们的城市要用慈爱的眼睛关注着外来工兄弟姐妹们过年,要伸开温暖的双臂,把外来工兄弟姐妹搂在怀里,给他们以温馨、亲情和快乐,想法排遣他们浓浓的乡愁,让他

产生了破坏影响是客观存在的,也是无法回避的。

提倡低碳环保过大年,是现实的迫切要求,更是每个公众实实在在的行动。少放鞭炮虽然少了一些欢快刺激的氛围,但对环境的呵护足见社会责任至上。

郑文

一下老人,让温暖和关爱伴随独居老人过一个温暖幸福的春节。

尊老、敬老、爱老是中华民族的传统美德,关爱老人不仅是家庭的责任,也是全社会的共同责任。

汪代华

们感受到城市并没有把他们当外人,城市也像是他们自己的家。让我们的城市把外来工们当作自己的亲人吧!捧起我们的爱心和实际行动,让他们过一个温馨的好年!

高延萍

老报人说

lao bao ren shuo

也谈春晚

乔国良

龙年央视春晚节目单已经媒体披露,细看这份节目单,忍不住想说几句。

与往年相比,不能说没有新的元素加入。比如达人胡志的水晶球表演一亮相就会大受欢迎。但总的来说,节目创新不够,歌、舞、小品仍为几个主打板块,穿插少量杂耍,演员老面孔不少,歌曲不少于20支,总体感觉没有太引人入胜之处。一般般的歌唱早就被广大观众诟病,所厌烦,可惜今年依然如故。对这台春晚不能有很高的期望值。如果我说错了,那太好了,观众有福了。

文艺最需要创新。一年一年的春晚大同小异,同质化严重,受众欢迎度一年一年下降,但主办者仍自吹自擂,叫人哭笑不得,也很烦人。其实我华夏人才济济,文艺表演资源无比丰富,就拿“我要上春晚”栏目中出现的许多草根表演者来说,就颇具特色,有的节目令人叹为观止。但央视春晚的主办者高昂头颅,熟视无睹,一任自己的好恶选取节目,“把关”也把得莫名其妙,焉能真正为老百姓叫好?

我们期待的是一台能集最广泛的民间智慧、民间才能,能叫老百姓大呼过瘾的春晚。(作者为资深文化记者)

F 非常道
feichangdaoS 时事乱炖
shishiluan dun

不能让“太平官”太太平平

南京市两会刚刚闭幕。南京市政府1月16日召开了2012年首次全体会议。政府工作不是T台走秀,季建业市长在会上毫不客气地批评了少数干部当“太平官”的现象:“现在有的干部官气十足、官味很浓,做官心态很重,一副官老爷腔调……平平安安占位子,忙忙碌碌装样子,疲疲沓沓混日子,年年都是老样子”。他直斥为尸位素餐,这是失职的表现。(1月17日《扬子晚报》)

正如季建业所痛斥的那样,你政府官员,手中的权力是人民赋予的,就得为人民尽心竭力地服好务,岂能尸位素餐?但痛斥归痛斥,这种庸官在我们社会真还不少,从未有一名庸官被“斥倒”在地的的时候。他们的存在,之后跟进强而有力、无一遗漏的“痛究”措施!这样做,才显得痛斥的行为干得彻底而深刻,才会赢得民



心。比如,该向公众道歉的得真诚道歉,该惩办的害群之马应毫不留情地痛惩,该由昏官赔偿失职损失的必须赔偿,该完善的相关制度应尽快弥补;再比如,当场揪出那些个别庸官予以惩治,便会起到敲山震虎的作用,便会尽快逼使那些占着茅坑不拉屎的庸官尽快把屁股挪开。周明华/文 美堂/图

GDP放慢脚步,
民生需“龙腾虎跃”

王旭东

国务院新闻办17日举行发布会,介绍2011年国民经济运行情况。国家统计局局长马建堂在发布会上表示,2011年四季度GDP增长8.9%。2009年三季度以来,各季GDP同比增速一直保持在9%以上。2011年四季度GDP跌破9%,创两年新低。(本报今日11版)

GDP本是个“好东西”。有资料显示:从1985年建立相应的核算制度以来,GDP核算已经成为我国宏观经济管理部门了解经济运行状况的重要手段,亦是制定经济发展战略、中长期规划、宏观经济政策和干部考核的重要依据。因此,GDP核算在多年的发展中可谓是功不可没。但与此同时,也滋生出“唯GDP论”、“GDP至上论”等扭曲现象。

GDP放慢脚步,其实,是在等一等它的“好兄弟”——民生,以期携手并进。有媒体报道,2006年前后,中国人口占世界的22%,中国的教育经费占世界的1%,卫生经费占世界的2%。当时,中央党校的一位教授指出:中国的国家民生支出占GDP的比例为全球倒数第一。当然,最近几年,民生支出占GDP的比例在迅速增长。尤其,2011年中国宏观经济初步凸现以增长保民生、以民生促增长的协同发展路径。公共财政向改善民生倾斜已达成政治共识。GDP放慢脚步,或许还有一个理想化的成因,那就是让GDP中的“污染物”得到清除。

2012龙年向我们走来,期待民生“龙腾虎跃”。GDP给力民生,公共财政给力民生,其社会学价值已成共识,而对其经济学价值的认识还未达到理论与实践统一的高度。“民生是高回报的投资。”政府将“十二五”时期的经济增长目标调至7%,用意很明显,就是为了有更多的资源去向民生倾斜。GDP的增速不妨“慢些走”,让民生改善“快点跑”。这是GDP的品质要求,也是科学发展的要求。

R 锐评
rui ping

对学生连坐式罚款源于教师的“威权过重”

钱兆成

学生迟到一分钟要罚款一元,小组成员还要连坐受罚。近日,武汉三中高二(1)班班主任出重拳,对补课期间迟到的学生处以重罚,此举引来家长争议。(1月17日《武汉晨报》)

从法律制度方面讲,班主任对迟到学生进行罚款是有违法律条文精神的。罚款属于行政处罚的性质。我国行政处罚法第15条规定:“行政处罚由具有行政处罚权的行政机关在法定职权范围内实施。”第17条规定:“法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织可以在法定授权范围内实施行政处罚。”

可见,只有国家行政机关和经授权的管理公共事务的组织具有行政主体资格,才拥有行政处罚权。学校是事业单位,学校和学生之间的关系属于民事关系,而非

行政关系,学校也不是国家行政机关,因此无权对学生进行罚款。等而次之,班主任与学生在法律上处于平等的民事地位,更加无权对学生罚款。

学生迟到一分钟要罚款一元,无疑是不合理的,而这则新闻的新颖之处在于小组成员连坐。这位班主任的行为在普及“历史知识”,生动解释了连坐这一古代暴君喜好。说其是封建糟粕,有点上纲上线,批判的味道重了点,但其的确违背了教育的初衷。

展开讲,就是平等与威权过重的矛盾。人人平等无疑是现代教育的要义。而规章制度是要执行的,学生有所违反,教师也应进行说服教育。某些班主任作为一班之主,难免会出现一些家长作风,连坐式罚款是一个典型例子,归结到一点

就是传统管理习惯的遗留问题。

当然板子也不能全部打在这位班主任身上。教师处在教育体系这座金字塔的最底层,本身就是教育威权主义的受害者。在应试教育的大棒之下,随时面临着因达不到教育指标而受到取消奖金,难以评上职称等等不稳定因素。可以说教师是惴惴不安,为了达到教育指标,惯性化地援用一些威权化的教条,的确是很平常的事情。

不过,连坐罚款的病因找到了,但教师自身的公民权利意识尚待启蒙,但尚待启蒙不代表向传统管理方式低头,甚至自身成为“帮凶”。古语有云,勿以善小而不为,勿以恶小而为之。素质教育代替应试教育需要一点一滴地进化,那么就请取消连坐式罚款。